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天津市耀华中学2015届高三第一次校模拟考试

文综  地理试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共100分。
第Ⅰ卷

注意事项：

   1. 每小题选出答案后，用铅笔把地理答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

   2. 本卷共11题，每题4分，共44分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

下图为我国东南沿海某地区等高线地形图，某研究性学习小组于10月8日在P处测得日出、日落分别在E、F方向。读图，完成1-2题。
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1．河流NO段的流向为
A．由西南向东北                           B．由东北向西南

C．由西北向东南                           D．由东南向西北

2．从合理布局农业生产角度考虑，该地应该

A．在①处种植苹果树                      B．在②处修大坝，建发电站

C．在③处种植花卉                         D．在④处修筑梯田，发展粮食生产

下图为1956-2010年黄河源源区月平均流量在1990年前（a）、后（b）变化曲线图。读图完成3-4题。
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3．下列因素中对图中黄河源区流量影响最大的是

A．气温         B．降水量         C．湖泊水位        D．地下水水位
4．下列说法符合实际的是

A．随着全球气候变暖，黄河流量呈增多趋势        

B．黄河源区位于非季风区，只参与陆地内循环

C．四个季节中，秋季流量减少幅度最大

D．1990年后黄河源区的流量季节变化比以前大
目前，枣产业已成为许多贫困县市的支柱产业。中国枣园——新疆阿克苏未来5年规划：要发展枣树200万亩，打造人均8000—10000元的大枣支柱产业。读图，完成5-6题。
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5．胡杨、枣树都是耐旱品种，阿克苏在绿洲和沙漠的交界地带大面积的发展枣树，减少胡杨数量，主要是因为枣树

A．防止沙漠化效果好                     B．不仅可以绿化，还可以增收

C．开花季节可以吸引游客                 D．更能体现坚强不屈的精神
6．枣树适应性强，它往往分布在环境最恶劣的地区，下列地区可以种植枣树的是

①河北、山东环渤海盐碱地区  ②吕梁山和陕北高原干旱地区  ③青藏高原高寒区

④南方水土流失严重的丘陵山区

①

 = 2 \* GB3 ②               B．②

 = 3 \* GB3 ③              C．③

 = 4 \* GB3 ④           D．①

 = 4 \* GB3 ④
在天然条件下，地表物质常常是粗细混杂的，由于石块和土的导热性不同，因此冻结速度也不一样。碎石导热率大，就会先冻结，水就会向石块附近迁移并在其附近结成冰，水结成冰后体积膨胀，使碎石产生引动，这样粗的物质和细的物质就会产生分离，这种现象科学家们称之为冻融分选作用，经冻融分选作用，泥土和小的岩屑集中在中间，大的岩块就排挤到周边，呈多边形或近圆形，好像有人有意将石头摆成一圈，这种地貌叫做石环。读图，回答7-8题。

[image: image6.png]HERFIRE




7．下列条件和石环地貌的形成无关的是

A．地表比较平坦                               B．气温在0度上下波动         

C．有充足的水分                               D．岩石颗粒均匀
8．下列地区最易出现石环地貌的是

A．西北新疆        B．刚果盆地        C．南极洲        D．青藏高原地区
巴基斯坦瓜达尔深水港自建成投入使用后，一直由新加坡国际港务集团负责管理经营。可是自2012年11月以来，没有一艘商船光顾瓜达尔港。据此回答第9题。
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9．从2012年11月以来，瓜达尔港一直处于闲置状态的主要原因是

A．海水浅，航行能力有限            B．本地区工农业生产较落后，货物运输较少        

C．区域公路、铁路运输发达          D．港口临近西亚，航海安全没有保障
下图为某日某时刻沿40°S太阳高度分布图，其中乙地位于（40°S，20°W）。读图，完成10-11题。
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10．该日，北京（40°N）的昼长约为

A．14小时40分      B．10小时      C．12小时       D．9小时20分

11．该日该时刻，下列现象可能出现的是

A．乙地物影朝向西北                            B．甲的数值小于60°      

C．太阳直射点接近（23°26′N，90°E）          D．南半球极昼范围最小
第Ⅱ卷 （综合题  共56分）
12．（26分）读下图，回答下列问题。
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材料一：阅读图文资料，回答下列问题。 
（1）从自然环境角度，评价几内亚发展炼铝工业的区位条件。（6分）

（2）几内亚铝土矿石出口到英国，请选择合理的运输方式，并说明理由。（8分）
材料二：阅读图文资料，回答下列问题。
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（3）图示地区冲积扇面积广阔，分析其形成原因。（6分）
人民胜利渠于1952年建成，连接河南省武陟和新乡，是新中国第一个大型引黄水利工程，主要承担灌溉和向城市供水的任务。
（4）说明人民胜利渠修建的优势自然条件和及其在利用中面临的主要问题。（6分）
13.（30分）读材料，回答下列各题

材料一：人类许多极不显眼的日用品背后，都隐藏着一部十分复杂的、具体生动的历史。糖是其中之一。

1898年4月，针对有官员“奏请令各省自辟利源”，户部在答复中提到：“甘蔗为中国独有之力。西人试种爱尔兰之地，而不合土宜，且枯瘦无糖。故中国丝茶而外，蔗糖为西人嗜。虽法人之萝卜糖，美国之枫脂糖，不足比也。惟不用机器提制，色味不洁。若合江西、浙江、江苏、安徽素常种蔗之地，广植丰收，购机制造，则岁增之利无算。”
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下图为爱尔兰地图。

（1）分析爱尔兰试种甘蔗“不合土宜，且枯瘦无糖”的自然原因。（6分）
材料二：甘肃省是我国经济较为落后的一个省份，也是天津市对口帮扶对象。
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祁连山脉南北人文景观差别极大。古代有诗云：“不望祁连山顶雪，错把甘州当江南。”现在河西走廊有440万人口、牲畜750万头、耕地70万顷，上千个工矿企业。而祁连山南面的柴达木盆地和青海湖地区，人烟稀少，大部分地区人口密度仅是1-10/平方公里，只有极少的耕地。
（2）结合材料，分析造成祁连山南北人文景观差别的自然原因。（4分）
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在甘肃，一些地区用砂石覆盖农田，称为砂田（下图）。砂田生长的农作物质量一般都很好。

（3）结合甘肃的地理环境特征，分析说明砂田对农作物生长的有利影响，请写出两点。（4分）

近年来，我国西部旅游逐渐成为热点。下图为敦煌附近旅游景点分布图。
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根据结合敦煌的具体景点，从旅游资源本身的角度，评价敦煌地区发展旅游业的有利条件。（6分）

材料三：京津冀地区示意图
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河北省供应北京81%的水和天津93%的水。该省的水库主要分布在其北部和西部地区。

（5）简析河北省水库主要分布区的自然环境特征（从地形、气候、植被三个角度来分析）及对京津地区的生态环境效益。（10分）

天津市耀华中学2015届高三第一次校模拟 地理试卷答案

选择题

1.B    2.C    3.A   4.C   5.B   6.A   7.D   8.D   9.B   10.D   11.A

二、综合题

12．（26分）

（1）优势：铝土矿储量大，原料丰富；（2分）河流落差大，水能丰富；（2分）

     劣势：地形复杂多山，交通不便。（2分）

（2）方式：海洋运输。（2分）

     理由：有海港，海运便利；（2分）铝土矿属于大宗货物，运输时限要求不高；（2分）海运运量大，运费低。（2分）

（3）河流流经水土流失严重的黄土高原，泥沙来源多（含沙量高）；(2分)河流水量较大，

输沙能力较大；(2分)河流流出山口后，地势平缓开阔；(2分)河流流速减慢，水面

展宽；河流搬运的泥沙在山麓地带沉积。(2分)（任意答出3点得6分） 

（4）条件：黄河干流水量较卫河大；(2分)黄河河床较高(或南高北低或地势平坦）便于  

    引水。(2分)问题：黄河水带来大量泥沙，渠道易淤塞等(2分)

13.（30分）

（1）纬度较高，热量不足；温带海洋性气候，光照弱；多低山丘陵；土壤肥力较低。

   （答对3点得6分）
（2）祁连山的冰川朝向主要是向北，故祁连山北（河西走廊）的冰雪融化量大，水源充

足，所以人口相对稠密，工农业发达；而祁连山南侧冰川面积少，水源少，所以人

口稀少，工农业落后。（4分）
（3）砂石可以蓄纳雨水，减少水分蒸发（2分）；可提高昼夜温差，利于提高作物产量和

品质（2分）；防止土壤的风蚀和水蚀，保持土壤肥力，减轻盐碱、病虫和杂草为害

（2分）。（答出两点即可，4分）

（4）莫高窟、月牙泉等景点特色鲜明，知名度高（2分）；莫高窟具有很高的历史文化价

     值和艺术价值，月牙泉、雅丹魔鬼城等景点具有很高的美学价值和科学价值（2分）；

     敦煌旅游资源比较丰富，既有人文旅游资源，也有自然旅游资源（2分）；地域组合

     好。（2分）（答出3点得6分）

（5）（1）地形以山地为主（地处燕山或太行山地区）(2分)，抬升夏季风（东南季风）

     形成丰富的降水，多河流（径流丰富）；(2分)，山地森林较为茂密（落叶阔叶林）；

     (2分)

      环境效益：削弱沙尘、冬季风（具有防风、降尘效益）；（2分）涵养、提供水源。

     （2分）
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